



永嘉积极布局智能网联汽车产业

大山里,来了无人快递车

钱江观潮

■ 本报记者 谢甜泉

近日,在永嘉山区蜿蜒的道路上,一辆绿色无人快递车吸引了不少行人好奇的目光。它无需司机操控就可以“眼”观六路、“耳”听八方,宛如“老司机”般从容行驶在省道、村道上,也能穿隧道、与来往车辆交会。

这是永嘉山区首批“上岗”的无人快递车。目前,永嘉已投用5辆无人快递车,覆盖岩头、枫林、鹤盛3镇下辖16个村,日均投递量3000余件。整个配送过程,只需快递员按下“发车”按钮,无人快递车便按照设定路线,以20至25公里的平均时速自动前往快递站点进行配送和揽收。“以前想要当天拿到快递还要自己跑到镇上取,现在能直接送到家门口!”鹤盛镇蓬溪村村民郑秀娅感慨地说。

这样的场景在永嘉不曾有过。那么,此番无人车是如何与山区结缘的?

“路况复杂的山区道路是无人快递车绝佳的测试场景,可以帮助我们获取更多苛刻路况下的运行状态,完善车辆安全运行的解决方案,对无人快递车的发展大有帮助。”在永嘉车联网孵化园内,正在后台观察无人快递车运行情况的温州九德识越智能科技永嘉无人快递车项目负责人郑开介绍,“换句话说,如果能在复杂的山区道路成功投用,其他路况自然不在话下。”

应用场景测试是无人车车企产品下线的重要一环,也是推动智能网联汽车产业发展的关键一步。但想要在山区投用无人车并不容易。当前全国没有统一的无人车管理办法,



无人快递车在永嘉山区行驶。

共享联盟·永嘉 葛璞瑞 摄

④ 短评

为企业发展铺好“赛道”

永嘉在布局车联网智能制造产业中,切中企业急需的应用场景赛道,先行先试,率先开放山区无人车路权,建设车联网孵化基地,并结合已有的旅游景区、城乡社区、工业园区多维场景优势,推进全国首个山岭重丘环境智能网联汽车测试与应用高地建设。这一路径将永嘉原本“八山一水一分田”多山多丘陵导致产业缺地难发展的劣势,转化为促

进车联网企业发展的优势,为发展车联网智能制造产业提供了永嘉的山区解法。

当前,各地正加快改革创新,推进新旧动能转换。各级各部门要坚持市场导向、需求导向,积极改革创新,为广大企业创新发展搭建更多平台载体、创造更好环境条件,加快推进传统产业焕新升级、新兴产业发展壮大、未来产业科学布局。

■ 绿水青山就是金山银山

丽水:奋力打造绿色发展标杆地

本报讯 (记者 邬敏) 青松翠竹环抱的松阳县竹源乡横岗村,梯田层层叠叠,近百幢黄泥房沿山而建,游人纷纷前来打卡。这个藏在大山深处的古村落,绿水青山正“生金淌银”。

一个月前,横岗村集体和松阳县旅游发展有限公司签下合同,整村的生态资产打包“卖”出938万元,这是全国首单传统村落特定地域单元生态产品价值(VEP)评估,并应用于生态资产产权交易。

丽水立足生态最大优势,秉承“生态就是经济、经济必须生态”的思路,创

新生态产品价值转化实现路径,奋力推进打造全省新发展格局中的新增长极,生态环境状况指数连续20年排名全省前茅,全市GDP年均增速超过10%,摘得“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和国家生态文明建设示范区两块国家级“金字招牌”。

殷实的“生态家底”是丽水的发展底气。丽水以严格标准保护生态环境,构建全域生态管控体系,打造市县乡三级“天眼+地眼+人眼”三位一体的生态数字监测监管体系,率先完成全市域的生物多样性本底调查,发现了百山祖角

蟾、瓯江小鳔鮈、丽水丽丝盖伞等44个新物种,生态图谱愈发多彩。

丽水以水为脉,在全域布局实施“瓯江源头区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程”,推动河湖水系互联互通,以瓯江活水连通山、林、田、湿地,一体化修复瓯江生境,区域生态从“天生丽质”迈向更高水平的“治理提质”新阶段。

绿水青山既是自然财富,又是经济财富。丽水不断创新产业化路径,全力推动“生态经济化、经济生态化”变革性实践,出台全国首个山区市生态产品总值(GEP)核算地方标准,开

展市县乡村四级GEP核算,实现绿水青山可度量。培育市县两级10家两山合作社和173家生态强村公司等市场开发经营主体,建立全省首个区域性生态产品交易平台——浙江(丽水)生态产品交易平台,率先探索森林碳汇、

取水权等15类产品交易。各类生态资源和生态产品“流动生金”,实现跨区域交易。平台上线至今累计成交生态产品3209宗,成交金额达131.75亿元,其中碳汇成交1320宗,成交金额310.93万元。(下转第三版)

(相关报道详见第四版)

浙企首获国际航空器保税维修通行证

浙江飞机维修产业加速起飞

税等。

杭州海关有关负责人介绍,获批后,企业可以在保税的情况下,将境外存在部件损坏、功能失效、质量缺陷等问题的飞机或相关维修工具运入境内,进行专业的检测、维修与保养。

获得资质,对企业意味着什么?

航空维修产业具有高技术、高附加值的特点,是航空产业链的关键环节。

以往,对于境外飞机入境维修,在海关特殊监管区域(如综保区)外,以普通“修理物品”的模式开展此类业务,需要缴纳与整架飞机的价值相对应的高额税款担保。

这不仅占用企业大量流动资金,也限制了区域外具备强大维修能力的企业承接国际业务。

研究制度创新领域的一位专家向记者分析,实际上,全球保税维修最大的价值,在于制度创新带来的品牌效应,这对企业的实际拉动比节省的资金占用成本更重要。

填补产业空白

全球保税维修资质的获得,事关杭

州乃至浙江的航空梦。

这要从两个反差说起。

首先,是需求量和保障能力的反差。

浙江是航空运输需求大省,全年旅客吞吐量超8000万人次。在杭州萧山国际机场,春运期间每2分钟就有一架飞机起飞。

但这些飞机的维修特别是国外航空公司的维护保障,往往要远赴上海甚至北京、广州、厦门等地进行处理,因为本地并没有具备国际维修资质的企业。

“浙江过去在民航维修产业尤其是承接国际业务方面,存在明显的空白。”采访中,业内多位专家表达了类似观点。

其次,是定位和流量的反差。

杭州萧山国际机场虽然是全国旅客吞吐量排名前十的机场,却是其中唯一被定位为“区域航空枢纽”而非“国际航空枢纽”的机场。

(下转第二版)

就中瑞建交75周年

习近平同瑞士联邦主席互致贺电

(据新华社 详见第九版)

就中列建交75周年

习近平同列支敦士登摄政王储互致贺电

(据新华社 详见第九版)

本报讯 (记者 夏丹 通讯员 陈凡) 助力打造“415X”先进制造业集群,浙江金融机构纷纷出手。日前,浙商银行发布助力浙江先进制造业集群建设十五条举措,力争未来三年支持浙江省先进制造业产业集群建设融资总量达到5000亿元以上,形成一批金融赋能产业集群建设的特色典型案例。在此之前,中国工商银行浙江省分行已启动服务国家先进制造业集群高质量发展行动。

记者了解到,浙商银行将围绕“415X”特色产业创新推出“浙链通”数字化专属供应链解决方案,为8大重点产业链主企业和上下游企业提供全链条金融服务,并聚焦15个省级特色产业集群“核心区协同区”,大力推广“产业集群”解决方案,帮助集群中小企业融资成本迭代下降。同时,优先保障“415X”先进制造业集群中科技创新企业贷款投放规模。此外还将大力推广无还本续贷,为集群企业提供综合流动性管理方案。

此前,浙江省经信厅已与中国工商银行浙江省分行联合印发《服务国家级先进制造业集群高质量发展行动的通知》,重点支持“415X”先进制造业集群核心区协同区培育,组建“一群一策一方案”专项服务团队,为先进制造业集群提供全方位、多层次、数字化的金融支持,确保实现对先进制造业集群的信贷投放增速高于全辖公司信贷平均水平。截至今年7月末,视觉智能、智能电气、纺织服装、工业母机、农机装备等5个国家先进制造业集群的融资余额超1000亿元,其中集群规模以上企业实现融资合作近2000户,融资覆盖率达20%。

省经信厅相关负责人表示,省经信厅会同相关部门、金融机构等,正扎实推进“415X”先进制造业集群培育政策包落实落地,用“真金白银”惠及企业,助推先进制造业集群高质量发展。

短新闻竞赛

实体书店如何破圈?嘉兴有新解法
逛书店,就像开“阅读盲盒”



游客在嘉兴市南湖区建设街道的子城欢喜书店参观金庸主题书房。

新华社记者 徐昱 摄

本报讯 (记者 沈烨婷 通讯员 仇云钰 楼起跃) 书店应该是什么样子?位于嘉兴市南湖区建设街道的子城遗址公园,今年新开了一家“不务正业”的书店——读者行走在3000平方米的空间里,就像开“阅读盲盒”,茅盾、金庸、朱生豪等近十位嘉兴名人的“书房”让你不期而遇;实景布置的武侠街与民艺巷内,身着古装的店员带你体验品茶弹琴。今年5月20日开业以来,这家子城欢喜书店节假日日均客流量近2000人次,人均停留时间超2小时,日营收近万元,成为当地文化消费新地标。

数字阅读时代,实体书店如何破圈?“实体书店是连接人与书、人与人、人与作者、人与活动的阅读空间,这是虚拟网络无法给予的。”子城欢喜书店主人张琪浩说。为了打造沉浸式文化体验,书店耗时200天,以嘉兴在地文化复刻了“名人书房”“江湖书局”两个空间,让读者可以与历史名人在书中世界来一次“跨时空相遇”。

每一个房间,都隐藏着未知惊喜:民国手摇电话机、皮质老板椅,让人仿佛窥见金庸伏案创作的身影;“志摩”身着长衫吟诵诗篇带你品味诗情画意;读者亦可学朱生豪提笔写一封情书……在活化利用子城的文保建筑基础上,主管单

位嘉城集团牵头书店积极对接地方文化学者,经过多轮深入调研,将名人文化有机融入阅读空间。书店除了陈列其著作与珍藏书籍,还设置了相关互动项目,让读者自然地吸收本土文化。

“这里完全颠覆了我对书店的印象,就像翻开了一本立体的故事书!”上海游客陈瑞恩在嘉兴游玩时偶然踏入此店,一逛就被“硬核”了。在书店二楼“江湖书局”,当书铺、镖局、比武擂台等场景,让金庸笔下的武侠世界“跃”出纸面,游客还能撞见“店小二”与人比武投壶。

有文化味,还有烟火气。理灰、置篆、填粉、点香……篆香民艺馆主人宋语汐忙着带游客学习香道文化,一名外国游客学得入迷,逗留了4个多小时仍意犹未尽。张琪浩介绍,篆香、滚灯、皮影、景泰蓝等非遗手作体验铺位,是书店人气最旺的区域,假期时常座无虚席。

可读可游可感的体验,也为市民文化生活搭了新平台。一些读者还会积极提出建议,书店也及时响应,比如上架了不少稀缺的老版本金庸著作。为了配合喜爱阅读的市民,子城欢喜书店营业时间延长至21时,夜里,这家书店犹如一盏城市温暖明灯,照亮书页,也慰藉心灵。

新闻提要

思想周刊